

ЕЩЕ задолго до официального присоединения Сибири зауральские земли были хорошо известны русскому населению. Начиная с XI в., через северную часть Уральских гор новгородцы торговали с «югрой», как они называли северные народы, делая на них набеги и собирая дань. Обширные пространства и несметные богатства Сибири привлекали внимание русских царей. Московскому государству было выгодно иметь в лице сибирского ханства дружественного соседа, защищавшего его от набегов степных кочевников.

В 1555 г. царь Иван Грозный положил дань на всю сибирскую землю, но полностью подчинить ее, без вмешательства военной силы, не смог.

тынные пространства. Но у жалованных грамот, выданных братьям Строгановым, есть своя особенность. Дело в том, что Прикамская сторона, где они получили новые земли, располагалась на границе с «диким народом», приносившим немалый урон русскому населению частыми набегами и походами. Правительство не могло защищать новые земли от разорения, и поэтому царь разрешает иметь Строгановым «снаряд огнестрельный, пушкарей и воинов на собственном иждивении» а также право «набирать охочих людей и строить городки да остроги».

Д ОВОЛЬНЫЕ царской милостью, богатые и деятельные купцы Строгановы основали в 1558 голу город Конкар, а через пять лет

неверных супостатов (сибирских татар). И пришли с Волги атаманы и казаки, Ермак Поволжский с товарищами. Семен, Максим и Никита приняли их с честью и великой заботой, дав им дары многие. Атаман же и казаки обещали Строгановым оберегать их и стоять крепко против безбожных...

В лето 1581 г., сентября в первый день собрался отряд казаков числом в 840 человек и пошел против сибирского хана Кучума. И пришедши в сибирскую землю, новое чудо они увидели: по камню растут деревья великие и высокие, достающие вершинами до облаков, небесных. Из тех же камней текут реки быстрые, в коих воды светлые и рыбы сладчайшие.

И шли воины по сибирской земле без страха, захватывая татарские улусы и городки. Царь же Кучум, услышав о силе и храбрости

вом пожаловал: «Семена городами — Солью Большой на Волге и Солью Малой, а Максиму и Никите — правом в городах и острожках своих торговать беспощадно как самим, так и людям приезжим...».

МИНУЛО несколько лет.

И в Сибирь нескончаемым потоком пошли промышленники и торговцы, ремесленники и крестьяне. Сибирь манила к себе. Недоряды и усиление налогового бремени заставляли людей подниматься с родных мест. Однако тех, кто переселился в Сибирь, не ждала «светлая» жизнь. Трудны были дороги первых землепроходцев. Познали поселенцы и голод. Особенно тяжело было с хлебом. В первые десятилетия XVII века крестьянской запашки в Сибири не было. Она жила за счет привозного хлеба.

Стремясь разрешить хлебное затруднение в Сибири, правительство стало насильственно переселять туда черносошное население севера в качестве пашенных крестьян. По грамоте царя Федора, в 1590 году надлежало выбирать «в Сибирь на житие 30 человек с женами и детьми с посада Соли Вычегодской» и со всего Усольского уезда.

Дорога в Сибирь была трудной, налаживать хозяйство на новом месте было нелегко, и поэтому переселенцам давали «подмогу». В «подмогу» на каждого человека велено была давать по три мерина, две козы, три свиньи, пять овец, пять кур, по двое утят и гусей, кроме того, давались соха, телега, сани, на год хлеба и «всякая житейская рухлядь», до двадцати пяти рублей денег.

Но в Сибирь шли не только черносошные люди, бежали туда и помещичьи крестьяне, спасаясь от феодального гнета. Бежали крестьяне и из строгановских вотчин «с женами, детьми, со скотом и животом». Направлялись в далекие земли сольвычегодские ремесленники и мастера по выварке соли. Ежегодно десятки обозов увозили за Урал серпы и топоры, сапожные скобы и ножи, железные замки и судовые снасти, бытовые вещи и оружие для промыслов.

Через Соль Вычегодскую в сибирские земли уходили и многие землепроходцы. Семен Дежнев в 1648 году дошел до северо-восточной оконечности Азиатского материка и открыл пролив между Азией и Америкой, Ерофей Хабаров прошел самым коротким путем из Якутска до р. Амур.

И. ПЕТРОВ.

ПРИСОЕДИНЕНИЕ СИБИРИ



Организовав поход, крымский хан Кучум захватил сибирское ханство. Но, несмотря на это, русский царь не терял надежды и рассчитывал восстановить утраченные позиции в Зауралье.

Как же совершилось «сибирское взятие»? На этот вопрос в разное время отвечали по-разному. Долгое время считалась единственно правильной версия, согласно которой экспедиция для завоевания Сибири была организована верховной властью. Но в XVII веке появилась еще одна версия, где ведущая роль в покорении Сибири отводилась Строгановым и Ермаку.

Большинство исследователей по этому вопросу отдают предпочтение С. М. Соловьеву и Н. М. Карамзину, которые на основе русских летописей XVI — XVII вв. описали и дали оценку этому важному событию в истории государства Российского. Вот что по этому поводу писали историки: «В то время обороной восточных русских границ ведали именитые купцы Строгановы. Сыновья Аники — Григорий, Яков и Семен, как люди умные и знающие северо-восток России, получили от государя жалованные грамоты — на земли, лежащие вниз по р. Каме и р. Чусовой».

Подобные грамоты выдавались всем, кто населял пус-

— Кергедан (ныне Орел). Но, утвердившись по одну сторону Урала, Строгановы обращают внимание на зауральские земли, обещавшие им еще большие прибыли и богатство, нежели страны прикамские. Случай к прошению новых земель вскоре представился. В 1573 г. хан Кучум и царевич Малиткул добрались до строгановских городков, угрожая их безопасности. Поэтому братья просят государя указа о строительстве крепости в сибирской земле, чтоб стеснить Кучума в его собственных владениях.

Строгановы не требуют ни полков, ни оружия, ни денег, единственно, чего они добивались, — это жалованных грамот на неприютельскую землю — и получили. А дано им было право «укрепиться на землях по восточному склону Урала, строить крепости по р. Тоболу и Иртышу, собирать людей и вместе с наемными казаками воевать и брать сибирцев в плен». Таким образом, отдавая зауральские земли Строгановым, Московское государство их руками начинало освоение сибирских земель: «Прослышали купцы Строгановы от верных людей о буйстве и храбрости поволжских казаков и послали к ним людей своих с письмами и дарами, дабы шли они добровольно к ним в Чусовы городки на помощь против

казаков, сильно опечалился. И послал он во всю свою державу гонцов с вестью, дабы ополчились ему на помощь против русских воинов. Вскоре собрались к нему многие татары — с князьями, мурзами и уланами — остяки и вогуличи, и прочие народы, которые жили под его властью. Послал царь Кучум своего сына Малиткула против войска русского, а сам же повелел устроить себе засеку (укрепление из сваленных деревьев) подле реки Иртыш.

Крепко бились казаки с татарами. И вскоре «неверные» стали ослабевать в силе своей. И побили казаки великое множество татар, и от засеки их отбили, и знамена свои поставили, а царевича Малиткула ранили и пленнили. Царь же Кучум, видя погибель свою и лишение царства своего, бежал, оставив град Сибирь пустым... Атаманы же и казаки, Ермак Тимофеевич с товарищами, послали из Сибири в Москву государю-царю и великому князю Ивану Васильевичу послание о взятии стольного града (г. Кашлык), о победе над царем Кучумом и племени всей земли Сибирской. И, услышав ту весть, пожаловал государь казаков своих за службу великим государевым жалованием, деньгами и сукном. А Строгановых за их рачение и службу перед Отечест-